

# 暖冬燃情“国球”普洱“香约”四海

——云南·普洱第一届全国乒乓球邀请赛侧记

□记者 刀琼芬 刘绍容



(思茅区融媒体中心供图)

近日，“暖冬普洱 香遇世界”云南·普洱第一届全国乒乓球邀请赛在普洱圆满收官。这场以冬日为约的“国球”盛宴，虽已落下帷幕，但在普洱这片充满活力的热土上留下的激情与温情，却久久回荡，余韵悠长。

## 赛场内外： 激情与温情交织的画卷

场馆内，空气中似乎仍弥漫着汗水的咸涩与竞技的硝烟。赛场上，“注意落点！”“反手发力！”“不要着急，打出自己的节奏！”场边教练和队友的呐喊声，与乒乓球撞击球台那清脆悦耳的“乒乓”声交织，奏响一曲激昂的冬日乐章。每一次奋不顾身的救球，都如同一颗石子投入平静湖面，引来观众席阵阵欢呼；而每一次错失良机的失误，又似一阵微风拂过，伴随着观众席的声声叹息。

“这真是一场精神与感官的双重盛宴！”市民胡玲是一位不折不扣的“乒乓迷”，她激动地说，“在元旦假期，能在‘家门口’就看到这么高水平的比赛，为精彩球欢呼，为憾球扼腕，这种体验太美妙了。这不仅是极佳的娱乐和社交方式，更让我们的假日生活充实而多彩。”

赛场之外，则是另一番温馨景象。在精心搭建的特色产品摊位

上，普洱严选的普洱茶饮、醇厚的小粒咖啡、香脆的坚果及本地花生等琳琅满目，让来自天南海北的选手们在激烈角逐之余，也能细细品味普洱的独特风味与风土人情，为比赛补充能量，也为旅途增添记忆。

## 以球会友： 播种热爱与交流的种子

这不仅是一场技艺的较量，更是一次心与心的深度交流。

对于本土选手而言，这是一次

难得的学习与成长契机。本土参赛选手赵学杉深有感触地说：“在普洱举办这样的赛事，既能宣传我们的家乡，带动地方经济，更能让我们有机会与省内外的高手同场竞技，切磋球技，提升自我。我们希望通过这样的平台，让更多人爱上乒乓球运动。”

对于远道而来的外地选手，这更是一场收获满满的旅程。参赛选手杨硕用一句带着地方口音的“普洱嘎嘎好”道出了心声：“这里的空气很清新，人们也特别热情。早就听说普洱咖啡享誉世界，回去时我

一定要给家人朋友带一份尝尝鲜。”

同样是首次到普洱的邓楠也对这里的环境赞不绝口：“这里的冬天太舒服了，风特别小，比赛时发挥还算稳定，最重要的是打得开心，希望以后能常来普洱，来尝一尝这里的咖啡和普洱茶。”

## 山海之约： “乒乓温度”与诗意远方

比赛终有落幕时，但普洱的故事才刚刚开始书写新的篇章。

这场比赛，成功将“国球”的蓬勃活力与普洱的冬日温暖完美融合。它不仅仅是一场充满激情的体育竞技，更是一次与普洱这座城市的温暖邂逅。来自五湖四海的选手们，不仅感受到了普洱暖冬的惬意、多彩的民族文化与极致的生态之美，更对这座“世界茶源”“中国咖啡之都”有了更深的了解与向往。

暖冬普洱，不仅有赛场的激情碰撞，更有“晨起采茶，感受茶香袅袅；夜观星河，领略浩瀚苍穹；寻味古寨，品味岁月沉淀；秘境观云，邂逅梦幻仙境”的诗意与远方。赛事虽已圆满收官，但那份“以球为媒，以茶会友，以咖传情”的诚挚邀约仍在延续。期待着更多人共赴这场关于运动、关于生态、关于香醇的冬日之约。

## 以赛事为媒 团结为歌 西盟县跑出民族团结“同心圆”

模式，结合西盟的生态优势与文化特色，设计出一系列可参与、可体验的趣味互动环节。沿途的打卡点如同流动的“文化课堂”，生态问答环节让参赛者通过湿地保护、动植物辨识等问题增强环保意识；行至龙摩爷圣地，大家庄重参与简化的佤族祈福仪式，许下对新年的美好祝愿；在“同心投壶”游戏中，队员默契协作；民族团结互动点则需用不同

民族语言说出“吉祥”“团结”等祝福语，在欢笑中展现普洱多元语言文化魅力。

“步道沿途风景太美了，这种将运动、风景和文化结合起来的定向打卡形式非常新颖，让我们在参赛过程中深刻感受到了西盟的自然之美和各民族守望相助的团结氛围。”参赛选手骆小贤在赛后分享道。

本次赛事还特别设置了竞技

组与亲子组。在亲子组的赛道上，家长与孩子携手闯关，既锻炼了身体、增进了感情，也在寓教于乐中接受了民族团结与生态保护的双重教育。

本次活动以体育赛事为纽带，串起生态保护、文化传承、全民健康和民族团结，引导群众在健身中深度了解家乡历史、感受文化活力，进一步铸牢中华民族共同体意识。

## 筑牢诚信根基 恪守统计初心

——以过硬作风赋能普洱统计调查事业高质量发展

□彭洁

的政绩、靠什么树政绩”的根本问题，始终坚守统计发展为了人民、统计发展依靠人民、统计成果由人民共享。

## 二、把握当前统计职业道德建设存在的问题与挑战

2025年是“十四五”规划收官之年，也是普洱着力发展“三大经济”、迈向“十五五”规划开篇之年。面对各县（区）各部门完成经济发展目标的较大压力，潜在的统计造假风险依然不容忽视。从孙述涛统计造假案、曲靖市统计造假政治生态恶化等典型案例可以看出，当前防范和惩治统计造假的高压态势虽已形成，但滋生造假的土壤仍未彻底清除，部分地区贯彻落实党中央、国务院关于防治统计造假决策部署仍有短板不足，统计造假弄虚作假问题屡禁不止。当前，普洱地区虽未发现统计违法问题，但在数据生产、信息服务、监督保障等方面仍需持续用力，切实保障统计调查依法依规开展。

在数据生产层面，要防止因宣传不到位，造成调查对象存在思想顾虑和防备心理，导致瞒报、漏报现象；要警惕不按规范流程操作，出现“走马观花”“电话要数”等走过场行为；在开展入户调查、企业调研时，不能仅仅满足于听汇报、看材料，表面上去了、情况看了、走访做了，但实际问题依旧未解决。这既是形式主义的表现，也反映出干部的工作问题，必须坚决破除“机关病”“衙门作风”。在信息服务层面，要坚决防止过度依赖报表和电子平台，忽视必要实地核查和入户了解的情况，确保对调查对象情况做到心中有数、心中有底。避免调查分析仅停留在数据描述和简单对比层面，应深入挖掘数据背后反映的经济运行规律、发展趋势及结构性矛盾，加强前瞻性、预警性深度分析。改变被动响应需求的习惯，增强主动发现议题、预测需求、推送信息方面的能力。

在监督保障层面，中央和省级防治统计造假有关文件已印发实施，标志着防治统计造假、履行统计

监督的责任更加重大，建设一支政治过硬、作风扎实、专业精湛的高素质统计法治队伍任务紧迫。目前，普洱系统统计执法证持证人员数量虽已接近饱和，但多数人员在法律法规知识储备、执法流程掌握及实际办案经验等方面仍显不足，部分人员甚至缺乏一线执法经历。要持续加强统计法治队伍建设，持续提升持证人员理论水平和实战经验，不断提升发挥统计监督职能作用的能力。

## 三、多措并举推动统计职业道德建设走深走实

以“思想引领”为根本，筑牢诚信统计的思想根基。一要强化政治教育，把稳思想之舵。持续深入学习习近平总书记关于统计工作的重要讲话和重要指示批示精神，贯彻落实党中央关于统计工作的重大决策部署，引导从业人员把“诚信诚实、依法统计”作为践行“两个维护”的实际行动，坚决抵制任何形式的统计造假。二要强化法治教育，筑牢纪律红线。通过定期组织专题讲座、案例剖析、交流研讨等形式，将统计法律法规作为必修内容，以“身边事”警醒“身边人”，推动统计人员知法明责、守纪尽责。三要树立先进行标杆，弘扬诚信之风。积极宣传扎根基层、数十年如一日坚守诚信的“最美统计人”，以及以数据服务发展、助力民生的“统计标兵”等先进典型，彰显统计工作者严谨求实、忠诚履职的职业风貌，营造学习先进、争当标杆的良好氛围。

以“能力提升”为支撑，增强统计工作的专业本领。一要加强业务培训，提升专业素养。建立分层分类的统计业务培训体系，针对基层统计员重点强化数据采集、现场调查与台账管理等实操技能；对专业统计人员着重提升数据审核、趋势分析、预警监测及信息研判等能力，确保统计口径准确、流程规范，从技术层面有效控制数据误差。二要推广现代技术，保障数据质量。要严格规范使用“统计云”，实现数据采集、审核、汇总、上报全流程线上化，减少人工干预，确保数据可追溯、可

阅读零距离  
让新年带走别样“书香”

本报讯（记者 朱倩 吕禾）近日，普洱市举办“书香伴旅途元旦启新程”跨年悦读会及“书启新章·阅见普洱”系列阅读活动，为岁末年初的普洱增添了人文气息，推动“阅读之城”创建深入开展。

在普洱火车站，“一平米图书角”已然成为旅客驻足流连的“文化驿站”。当日下午，普洱新华书店有限公司（以下简称“普洱新华书店”）在此举办“书香伴旅途元旦启新程”跨年悦读会，吸引了众多旅客参与。活动将“365朗读计划”带到一平米图书角，让游客切身感受到“阅读零距离”的便捷与温暖。“我们希望每一位来到普洱的客人，带走的不仅是独特的茶香与咖啡香，还有难忘的书香。”普洱新华书店有限公司思茅分公司经理杨雨燕说。

“阅读是通往世界的路，知识能点亮未来。”在昕艺咖啡主题书店，普洱新华书店同步开展的“书启新章·阅见普洱”活动，云南省“全民阅读推广人”鲁边红带领思茅一小教育集团古城校区的孩子们共同盘点年度阅读收获，分享感悟。“我一直在带领孩子们阅读，想要告诉孩子们，知识可以改变命运。”鲁边红说。

现场，孩子们踊跃发言，思茅一小教育集团古城校区二年级学生唐梓豪总结年度阅读收获时说：“阅读像一颗种子，种在心里，慢慢就会开花结果。”

据悉，近年来，普洱市依托“世界茶源”“中国咖啡之都”的独特资源，结合市民新消费需求，探索打造茶咖主题书店、“一平米图书角”等一批新型文化空间，不断健全完善全民阅读基础设施，丰富全民阅读活动形式和内容供给，让书香飘散在城市的各个角落。

**创建  
阅读之城**  
**深化全民阅读  
建设书香普洱**

## 2025年志愿服务嘉年华暨“我为家乡做善事”活动举行

本报讯（记者 吕禾 通讯员 李金凤）近日，普洱市2025年志愿服务嘉年华暨“我为家乡（故乡）做善事”志愿服务活动在思茅区举行。活动通过爱心回访、文化体验、交流座谈和文艺晚会等多种形式，搭建公益平台，汇聚社会力量，进一步推动志愿服务事业发展。

爱心回访交流活动在思茅区倚象镇营盘山小学启动，受邀嘉宾走进校园，查看捐赠物资使用情况，与师生亲切交流，并携手绘制“爱心常青树”。随后，嘉宾们前往中华普洱茶博览苑，沉浸式体验普洱茶文化，参与长街宴等，感受地方人文风情。

在交流座谈环节，外地嘉宾与本地企业代表齐聚一堂，参观志愿服务文化阵地，深入了解重

点公益项目需求，共同探讨志愿服务融合发展路径，并发起“携手投身公益，共筑美好普洱”的倡议。

当晚的嘉年华晚会精彩纷呈，上演了一系列融合民族特色、茶咖文化与志愿精神的文艺节目。现场还为爱心企业、个人、指导老师、优秀小记者、志愿者达人及志愿服务队伍颁发证书、聘书与牌匾，表彰他们在志愿服务、凝聚公益力量中作出的突出贡献。

**志愿  
之城**

## 市应急管理局组织干部职工观摩庭审

本报讯（普洱市应急管理局）近日，普洱市应急管理局组织全体干部职工走进思茅区人民法院审判庭，现场观摩案件庭审。

干部职工们全程专注旁听，切身感受法律的严肃与权威，直观了解审判流程，对法律适用、证据规则及程序要求有了更具体、更深入的认识。

此次旁听如同一堂生动的

“法治实践课”，让干部职工深刻认识到，履行安全生产监管职责必须坚持程序合法，确保证据准确、定性准确。大家纷纷表示，在今后的执法检查、事故调查、行政处罚等各项工作中，将进一步强化法治意识，严格依法履职，确保每一个行政行为都经得起法律和历史的检验，为普洱市安全生产形势持续稳定贡献自己的力量。

## 市自然资源和规划局工会活动“趣”味十足

本报讯（普洱市自然资源和规划局）近日，普洱市自然资源和规划局开展了以“冬趣盎然话情谊，凝心聚力共奋进”为主题的冬季工会活动，旨在丰富干部职工精神文化生活，加强团队沟通协作，进一步增强队伍凝聚力。

本次活动设置了形式多样、

趣味十足的团队协作及个人竞技项目，诸如“背对背夹气球”“一圈到底”和“筷子夹球”等，活动中，各小组紧密配合、齐心协力，现场欢声笑语不断，加油声与喝彩声此起彼伏。

干部职工在轻松愉快的氛围中全情投入，既舒缓了工作压力，也增进了彼此之间的了解。

## 普洱卫生学校举办迎新晚会

本报讯（记者 曾琳寓 通讯员 杨雄波 王超凡）近日，普洱卫生学校举办“党建铸魂 医心筑梦——师生共建职教华章”迎新晚会。现场灯火璀璨、座无虚席，师生欢聚一堂，共迎新年。

晚会在《生命殿堂的青春礼

赞》中拉开帷幕，整场演出共呈现23个精彩节目，涵盖朗诵、舞蹈、歌曲等多种形式，师生同台演绎，既展现了医学生的艺术才华与青春朝气，也生动诠释了“师生共建职教华章”这一晚会主题。

**扫一扫  
关注普洱融媒  
视频号、抖音号**

